



报告中强调,做好今年政府工作,必须坚持目标导向、问题导向、结果导向相统一,在全面实施“十四五”规划基础上,应变局、育先机、开新局,重点抓好八个方面:

1 聚焦新旧动能转换 坚定不移加快型工业化强市建设

更大力度打造优质特色产业集群。聚力培育标志性产业链,聚力培育先进制造业集群。

更大力度扩大精准有效投资。清单化推进华鲁恒升新材料、有研半导体12英寸硅材料等78个省级重点、106个市级重点、238个专项债券项目,推动开工率、投资率、资金到位率同步提升。

更大力度提升科技创新能力。深入实施创建国家创新型城市三年行动计划,推动创新型领军企业、科技型中小企业梯次培育工程。加快德州高新区“一区多园”建设,推动中科院土壤修复产业技术研究院、省产业技术研究院德州分院、先进材料工业技术研究院、德州应用技术研究院建成使用等。

更大力度发展现代服务业。把现代物流作为工业经济的基础设施

来抓,组建市物流和会展业发展中心,高质量编制现代物流业五年发展规划,统筹推动空间布局和业态提升,大力引进实力强、规模大、业态新的综合性物流企业,推动传统物流业向智慧物流、多式联运方向发展,真正把交通区位优势转化为物流经济优势。着力培育发展会展经济、总部经济、楼宇经济,积极引进咨询管理、财务审计、工业设计、认证检测等服务机构,优化产业发展生态。支持发展综合性、专业性的网络电商平台,实施快递业“两进一出”工程。加快发展现代金融,深化国家产融合作试点城市工作,加强与金融机构战略合作,提升金融服务实体经济能力。实施“春笋行动”,加快中国(德州)知识产权保护中心建设。

应变局、育先机、开新局

2021年,德州在这八个方面发力

今年是“十四五”的开局之年,也是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。在1月23日召开的德州市第十八届人民代表大会第五次会议上,杨洪涛代表市政府向大会作政府工作报告。根据市委的总体部署,今年德州经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长6.5%左右,规模以上工业增加值增长5.5%左右,一般公共预算收入增长6%,固定资产投资增长5%左右,社会消费品零售总额增长7%左右,外贸进出口、利用外资稳中提质,城乡居民人均可支配收入分别增长6.5%和7%,城镇登记失业率控制在4.5%以内,居民消费价格涨幅控制在3.5%以内,全面完成省下发的节能减排降碳约束性指标任务和环境质量改善目标,粮食产量稳定在150亿斤以上。

2 聚焦融入新发展格局 坚定不移深化改革开放

深度融入区域协同发展。举全市之力高质量建设产城融合示范区,统筹生产、生活、生态三大空间,集成交通、政策、产业、要素优势,建设高能级开放开发平台,打造对接京津冀协同发展先行区、鲁北智慧活力新城区、新能源新材料产业示范基地。立足打造全省对接京津冀协同发展桥头堡的定位,积极承接北京非首都功能疏解,主动服务雄安新区建设,创新高新产业承接、科技成果转化、公共服务合作机制,推动基础设施互

互通、资质要素互认共享,建设“京沧德济”生物医药走廊。积极融入省会经济圈,加快推动省德同城发展。编制我市黄河流域生态保护和高质量发展实施方案,加快黄河国际生态城和黄河水乡国家湿地公园建设。推进郑济、德南、天津至潍坊高铁和京台高速改扩建等重点交通基础设施建设,谋划争取德沧城际高铁,融入京津雄交通圈。

务实精准开展“双招双引”;拓展对外经贸合作领域;加快推动重点领域改革。

3 聚焦乡村振兴战略 坚定不移优先发展农业农村

大力发展现代高效农业。编制农业农村现代化五年规划,推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,培育发展标杆,实施典型带动,努力打造德州农业发展新模式。

扎实开展乡村建设行动。做好村庄规划工作,充分尊重乡村发展规律和农民意愿,科学确定村庄布局分类,严格规范村庄撤并。加强

乡村公共基础设施建设,扎实开展农村人居环境整治提升五年行动,持续抓好改厕和污水、垃圾处理,新建改造农村公路600公里,健全农村人居环境设施管护机制。

全面深化农村各项改革。高水平建设省级城乡融合发展试验区京津冀协同发展片区。

坚决守住脱贫攻坚成果。

4 聚焦以人为核心要求 坚定不移推进新型城镇化建设

以高水平规划引领城市发展。高标准编制国土空间总体规划及重大专项规划。加强控规编制管理,优化城市设计,强化风貌管控。以战略眼光谋划城市空间布局,强化“四区”同城意识,深入开展城市“双修”。加快优质教育、医疗等资源扩容和区域均衡布局,推动德陵公共服务一体化。

以高质量建设完善城市功能。开展中心城区赋能升级行动,提130.16亿元,实施5大类80个重点坡建项目。抓好城

市外环改造提升,岔河快速路南延等工程,建成智轨交通示范线路,优化城市路网体系。高标准启动建设集体育展示体验中心、体育公园和青少年运动中心于一体的城市体育会客厅,提升城市时尚活力和文化品味。统筹推进雨污分流、地下管廊、垃圾处理、污泥处置、水电气热等市政设施建设,提升城市安全保障水平等。

以精细化管理提升城市品质;以特色化集聚发展县域经济。

5 聚焦推动绿色发展 坚定不移提升生态环境质量

深入打好污染防治攻坚战。以生态环境大数据平台为依托,推动精准、科学、依法治污。打好蓝天保卫战,在煤炭压减、扬尘防治、移动源管控、烟花爆竹禁放等方面持续发力,继续推进国三营运柴油货车淘汰工作。打好碧水保卫战,统筹水资源、水生态、水环境,加快污水处理厂升级改造、配套管网、农村治污设施建设;压实河湖长责任,高标准推进美丽河湖建设。打好净土保卫战,深入

推进土壤污染防治,做好建设用地准入管理,加强危固废规范处置,积极创建“无废城市”。

大力推动节能降碳绿色发展。谋划编制碳达峰碳中和行动方案,启动新一轮“四减四增”行动,落实“三线一单”,巩固深化国家节水型城市创建成果,全面建设节水型社会,县域节水型社会达标率提高到70%以上,倒逼生产生活方式转变。加强新能源产业培育,加快工业节能改造,深入开展批而未供和闲置土地清理,全力拓展发展空间。

6 聚焦基本公共服务需求 坚定不移增进民生福祉

实施就业优先工程。推广智慧劳务服务模式,开展职业技能补贴性培训5万人,城镇新增就业5.1万人。

实施教育提升工程。开展学前教育攻坚年行动,新建扩建公办幼儿园38所,新增学位9980个。全面完成义务教育薄弱环节改善与能力提升工程,确保“大班额”动态清零、不再反弹。加强教师队伍建设,招聘教师1500人以上,深入推进职称制度改革。加快编制实施中心城区义务教育均衡发展规划,解决不平衡不充分问题等。

实施社会保障工程。深化企业养老保险制度改革,深入实施全民参保计划,企业职工

养老保险新扩面4万人以上。

实施健康德州工程。完成市东部医疗中心、妇女儿童医院新建项目,加快市传染病防治中心、中国中药控股集团合作项目建设。完善基层院感防控体系,加强与钟南山医学基金会合作,加快“两基地一中心”建设,努力打造全国首个院感防控体系建设示范区。提升市县两级疾控中心标准化水平,积极创建省级临床重点专科,大力实施中医药全面振兴工程,组织好国家县域医疗卫生人员服务能力提升工程试点,落实好农村适龄妇女“两癌”筛查政策。

实施文体惠民工程。

7 聚焦统筹发展和安全 坚定不移建设更高水平的平安德州

毫不放松抓好疫情防控。毫不放松抓好经济安全运行。毫不放松抓好安全生产工作。毫不放松抓好社会安全稳定。

8 聚焦为民服务宗旨 坚定不移完善治理体系

始终强化政治统领。始终坚持依法行政。始终树立有解思维。始终坚守清正廉洁。